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Της ΣΙΣΣΥΣ ΣΤΑΥΡΟΠΙΕΡΡΑΚΟΥ  

Πακέτο 8 επενδύσεων 
και 8 μεταρρυθμίσεων 

Σε δημόσια διαβούλευση η αναθεώρηση 
του Σχεδίου Ανάκαμψης. 

Οι στόχοι και οι πρωτοβουλίες της κυβέρνησης 
για την αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης

ναι η ταχύτερη και οικονομικότερη λύση για την αντιμετώπιση 
της τρέχουσας ενεργειακής κρίσης και τη μείωση του ενεργεια-
κού κόστους. Οι προτεινόμενες επενδύσεις μέσω της οικονομικής 
στήριξης των νοικοκυριών και των ιδιωτικών επιχειρήσεων στο-
χεύουν στη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης. Επιπλέον, μια 
νέα δράση αποσκοπεί στη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης 
των δημοτικών επιχειρήσεων ύδρευσης και αποχέτευσης. Οσον 
αφορά τις ΑΠΕ, οι προτεινόμενες επενδύσεις αποσκοπούν στην 
περαιτέρω στήριξη της αποθήκευσης ενέργειας μέσω της πρό-
σθετης διείσδυσης των ΑΠΕ στην προώθηση της παραγωγής βι-
ομεθανίου και πράσινου υδρογόνου και στην αξιοποίηση του 
δυναμικού της ηλιακής ενέργειας στις στέγες μέσω ενός συνδυ-
ασμού επενδύσεων που υποστηρίζουν την εγκατάσταση φωτο-
βολταϊκών στις στέγες, σε συνδυασμό με συστήματα αποθήκευ-
σης (μπαταρίες) και εξοικονόμησης ενέργειας με την εγκατάστα-
ση ηλιακών θερμοσίφωνων για τα νοικοκυριά.

Οι μεταρρυθμίσεις εστιάζουν στη δημιουργία, στη βελτίωση 
και στην απλοποίηση του νομοθετικού πλαισίου για την προώ-
θηση νέων τεχνολογιών, καθώς και στη δημιουργία νέων ρυθ-
μιστικών και χρηματοδοτικών εργαλείων. Ειδικότερα: 
f Δημιουργείται το απαραίτητο ρυθμιστικό και κανονιστι-
κό πλαίσιο για την προώθηση των δράσεων και σχεδιαζόμε-
νων επενδύσεων για το πράσινο υδρογόνο και το βιομεθάνιο 
στη χώρα μας. 
f Παρέχεται ολιστική υποστήριξη ως προς την ανάπτυξη και 
τη λειτουργία της αλυσίδας αξίας της αγοράς δέσμευσης, χρή-
σης και αποθήκευσης διοξειδίου του άνθρακα στην Ελλάδα, η 
οποία εντάσσεται και στον συνολικό ευρωπαϊκό και εθνικό στό-
χο για τη σταδιακή απανθρακοποίηση της βιομηχανικής δρα-
στηριότητας και στη χώρα μας. 
f Προτεραιότητα δίνεται στην ανάπτυξη των ΑΠΕ, συμπε-
ριλαμβανομένων της ολοκλήρωσης και της εξειδίκευσης του 
ρυθμιστικού πλαισίου για τα υπεράκτια αιολικά, της προώθη-
σης του πλαισίου για την αυτοκατανάλωση και τις ενεργειακές 
κοινότητες, καθώς και της περαιτέρω ανάπτυξης του χωροτα-
ξικού πλαισίου για τις ΑΠΕ, με έμφαση σε προτιμητέες περιο-
χές με ενεργειακά κριτήρια. 
f Εμφαση δίνεται στις απαραίτητες μεταρρυθμίσεις για την 
απελευθέρωση και τη δημιουργία νέου κρίσιμου ηλεκτρικού 
χώρου για την περαιτέρω προώθηση των ΑΠΕ.
f Οσον αφορά στην εξοικονόμηση ενέργειας, οι σχετικές με-
ταρρυθμίσεις στοχεύουν στη δημιουργία καινοτόμων χρημα-
τοδοτικών εργαλείων, τα οποία θα μοχλεύουν ιδιωτικές επεν-
δύσεις, αλλά και στην ανάπτυξη στρατηγικής για την ενεργει-
ακή αποδοτικότητα.
f Η απανθρακοποίηση της βιομηχανίας θα προωθηθεί μέσω 
της ανάπτυξης ενός ρυθμιστικού πλαισίου για την ευκολότερη 
σύναψη πράσινων διμερών συμβολαίων και μιας κεντρικοποιη-

Π
ατάει γκάζι όσον αφορά τις δράσεις 
του Ταμείου Ανάκαμψης το υπουρ-
γείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-

μικών, με τον αναπληρωτή υπουργό Εθνικής 
Οικονομίας Νίκο Παπαθανάση να επιταχύνει 
τις διαδικασίες για την τρίτη και την τέταρτη 
δόση του Ταμείου Ανάκαμψης, τα 5 δισ. ευ-
ρώ του RΕPowerEU και την αναθεώρηση του 
προγράμματος. Το υπουργείο Εθνικής Οικονο-
μίας έθεσε ήδη σε διαβούλευση τις κατευθύν-
σεις αναθεώρησης για το σχέδιο ανάκαμψης 
και ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0», με τις προ-
τεινόμενες τροποποιήσεις που πρόκειται να 
υποβληθούν επίσημα προς την Ε.Ε. να αφο-
ρούν την προσθήκη του νέου κεφαλαίου για 
το REPowerEU, την αναθεώρηση του σχεδίου 
ώστε να ληφθεί υπόψη η επικαιροποιημένη μέ-
γιστη χρηματοδοτική συνεισφορά, την αναθε-
ώρηση των δράσεων του σχεδίου που δεν εί-
ναι πλέον υλοποιήσιμες λόγω αντικειμενικών 
περιστάσεων, αλλά και αίτημα επιπλέον δα-
νειακής ενίσχυσης.

Προσθήκη νέου κεφαλαίου 
Δεδομένης της τρέχουσας ενεργειακής κρί-
σης και με γνώμονα τη μείωση της ενεργεια-
κής εξάρτησης και του ενεργειακού κόστους 
της χώρας, αλλά και τις μεταρρυθμίσεις και 
τις επενδύσεις στο πλαίσιο του εθνικού σχεδί-
ου ανάκαμψης και ανθεκτικότητας (ΣΑΑ), πε-
ραιτέρω δράσεις κρίνονται αναγκαίες για την 
επιτάχυνση της ενεργειακής μετάβασης μέσω 
της εξοικονόμησης ενέργειας.

Συνολικά, προτείνονται οκτώ επενδύσεις και 
οκτώ μεταρρυθμίσεις. Ο συνολικός προϋπολο-
γισμός των επενδύσεων ανέρχεται σε 1,59 δισ. 
ευρώ, με τη συνεισφορά του Μηχανισμού Ανά-
καμψης και Ανθεκτικότητας (RRF) να ανέρχεται 
σε 795 εκατ. ευρώ. Από τις προτεινόμενες επεν-
δύσεις, τέσσερις αφορούν την επέκταση υφι-
στάμενων επενδύσεων που περιλαμβάνονται 
στο εγκεκριμένο ΣΑΑ και τέσσερις αμιγώς νέ-
ες δράσεις. Ειδικότερα, όσον αφορά την ενερ-
γειακή απόδοση, η εξοικονόμηση ενέργειας εί-

μένης πλατφόρμας για διμερείς συμβάσεις πώ-
λησης ηλεκτρικής ενέργειας (Power Purchase 
Agreements - PPAs). 
f Αναφορικά με τη δημιουργία ενός νέου έξυ-
πνου δικτύου, βαρύτητα δίνεται στα εργαλεία 
και στις μεθόδους που διευκολύνουν τον κατα-
ναλωτή να έχει τη δυνατότητα να επιλέξει δυ-
ναμικά και προσαρμοσμένα στις ανάγκες του 
συμβόλαια κοστολόγησης, όπως επίσης και 
στην αξιοποίηση της δυνατότητάς του για δυ-
ναμική απόκριση ζήτησης. 
f Η ενεργοποίηση του πλαισίου λειτουργί-
ας του διαμοιρασμού ενέργειας θα βοηθήσει 
τους πολίτες εντός ενός κτιρίου ή ομάδων κτι-
ρίων να βελτιστοποιήσουν την κατανάλωση 
ενέργειας, να ελαχιστοποιήσουν τις απώλειές 
τους από την παραγωγή ενέργειας πέραν των 
περιορισμών του δικτύου, να αντεπεξέλθουν 
στη συμφόρηση ενέργειας και εν γένει να μει-
ώσουν ομαδικά το ενεργειακό τους κόστος.

Αίτημα
Το αίτημα για επιπλέον δανεισμό αφορά την αύ-
ξηση κατά 5 δισ. ευρώ του προϋπολογισμού της 
υφιστάμενης δράσης δανειακής στήριξης του 
σχεδίου, ο οποίος σήμερα ανέρχεται σε 12,7 
δισ. ευρώ. Η δράση της δανειακής στήριξης στο-
χεύει στη μείωση του κόστους δανεισμού των 
ελληνικών επιχειρήσεων, ώστε να μειωθεί αντί-
στοιχα το επενδυτικό κενό που παρουσίαζε η ελ-
ληνική οικονομία. Σε 13 μήνες από την πρώτη 
συμβασιοποίηση, τον Ιούνιο 2022, έχουν ήδη 
εγκριθεί 197 επενδύσεις και έχουν συναφθεί οι 
αντίστοιχες 197 δανειακές συμβάσεις με προϋ-
πολογισμό 7,15 δισ. ευρώ, εκ των οποίων 2,87 
δισ. ευρώ θα προέλθουν από δανειακούς πό-
ρους του Ταμείου Ανάκαμψης, 2,5 δισ. ευρώ 
από τα κεφάλαια των τραπεζών και 1,78 δισ. 
ευρώ από τα ίδια κεφάλαια των επενδυτών. Το 
μεσοσταθμικό επιτόκιο των δανείων αυτών δι-
αμορφώνεται στο 1,88% και η μέση διάρκεια 
αποπληρωμής δανείων είναι τα 13 έτη. Τα υπο-
βληθέντα αιτήματα χρηματοδότησης επενδυ-
τικών σχεδίων, τα οποία βρίσκονται σε διάφο-
ρα στάδια αξιολόγησης, ανέρχονται σε 469 με 
συνολικό προϋπολογισμό 17,02 δισ. ευρώ, με 
τα 7,02 δισ. ευρώ να αφορούν δανειακούς πό-
ρους του Ταμείου Ανάκαμψης.
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